

白鹅潭烟花汇演、新春灯会、广府庙会、园博会等传统品牌年俗活动将如约而至

## 广州喊你来过年！

# 2000余场文旅体活动精彩上演



“广州礼物”城市文创产品展示

羊城晚报讯 记者柳卓楠摄影报道：1月17日，“广州过年花城看花”——“年味最广州”2025年春节期间保障工作新闻发布会举行。会上，就广州2025年迎春花市、新春活动、市场供应、春运保障等民生热点，市交通运输局、市商务局、市文化广电旅游局、市市场监管局、市林业园林局的相关负责同志介绍情况并答记者问。

据悉，今年春节期间，广州将举行2000余场文化旅游和体育活动，白鹅潭烟花汇演、新春灯会、广府庙会、园博会等传统品牌年俗活动将如约而至。迎春花市方面，今年时间提前，1月19日开启，持续至1月29日（大年初一）凌晨2时。在春运保障方面，春运40天内，预计离穗抵穗人员流动量将达到1.9亿人次，广州将适当延长或提前地铁运营时间，动态延长主要枢纽站常规公交夜班线路服务时间。

### 迎春花市有“三大亮点”

广州市市场监督管理局副局长、二级巡视员丁力介绍，今年花市有三大亮点：

花市时间提前。2025年广州传统迎春花市最早开锣的是增城区的花市，从1月19日（腊

月二十）到大年初一共计10天。紧随其后的是南沙花市，1月22日开放，其他各区花市也都将陆续开市，一直持续到1月29日（大年初一）凌晨2时。

各区各具特色。丁力举例，作为广州国家级非遗代表性项目的越秀区西湖花市，今年将迎来第一个世界非遗版春节，花市现场将引入包括牙雕、榄雕、醒狮等10个非遗项目参与展示，彰显广府文化底蕴。而天河区的花市融入体育元素，现场展示天河区与六运会、九运会和亚运会的故事，营造全民迎全运的浓厚氛围。

行情整体平稳。从目前调研情况来看，今年广州的年花品种多样，供应也是总体稳定，热销品种主要集中在蝴蝶兰、百合、剑兰、菊花、串串金等，上市量约4500万盆/株，至于价格则有涨有跌，除盆橘价格出现上涨外，其他品种的价格普遍比往年便宜。

### 2000多场文旅活动陆续有来

烟花、灯会、庙会、行花街是广州春节的标志性活动。广州市文化广电旅游局副局长张胜介绍，今年春节，广州精心策划推出烟火年俗、踏春赏花、潮玩乐游、百戏争春、文博新彩、新春福利等六大板块2000多场文化旅游和体育活动。

备受市民关注的2025年春节烟花汇演将于1月29日（大年

初一）晚8时在白鹅潭隆重呈现，全程约45分钟，为市民游客打造“火树银花不夜天，烟花飞舞迎新年”的视觉盛宴。

1月22日，2025年粤港澳大湾区灯会将亮相南沙，灯会占地870亩，设218组灯景，由千名非遗工匠打造，汇聚了大湾区城市的文化元素，将连续展出68天。“花开越秀、遇见锦鲤”2025广州新春灯会已于1月16日在越秀公园启幕。

2025广府庙会将于2月12日（正月十五）至2月18日（正月廿一）举办，以北京路文化核心区为主会场，辐射周边六大街区，活动涵盖祈福文化、民俗文化、美食文化、商贸休闲文化等内容。

第32届广州园林博览会将于1月25日至2月12日在白云山、市儿童公园等地举办，全市各大公园景区准备了80多项1500余场次花事活动。

值得一提的是，今年广州精心打造了“广州礼物”城市文创品牌，相关文创产品将在今年春节期间亮相各大商圈。

### 533家肉菜市场不打烊

春节期间，广州肉菜市场的必需品供应如何？广州市商务局副局长陈彦川介绍，根据春节期间市民消费需求特点，市商务局组织大型商超、批发市场做好货源准备，适当增加商品库存，满足市民的年货需求。

其中蔬菜在田面积约30万亩，家禽存栏量约1297万羽，生猪存栏量约54万头，水产品存塘量约43万吨。春节期间将保障每日水果、蔬菜供应量在9000吨以上。全市超千家实体门店将保持营业，533家肉菜市场不打烊，盒马鲜生、朴朴超市、美团买菜等

电商平台持续在线，确保市民多渠道、更便捷地购买生活物资。

### 地铁将适时延长运营时间

广州春运保障如何？广州市交通运输局副局长张孜介绍，根据研判预测，接下来各大枢纽站和高快速路网将迎来三波出行高峰：1月22日至27日，节前离穗高峰；节后2月2日至4日为返穗高峰；元宵节后三天为返穗高峰。

为便捷春节期间市民出行，广州将适当延长或提前地铁运营时间，动态延长主要枢纽站常规公交夜班线路服务时间。

具体而言，2月2日至4日（正月初五至初七），地铁二号线等6条线路延长1小时运营服务，其中二、七号线加开从广州南始发的大站快车，服务时间再延长1.5小时，至次日凌晨2时；2月5日至6日（正月初八至初九）及2月12日至15日（正月十五至十八），二、七号线加开从广州南始发的大站快车，服务时间延长75分钟，至次日凌晨0:45。

花市期间，1月25日至27日（腊月廿六至廿八），广州地铁一号线等8条线路将延长1小时运营服务时间。

1月28日（除夕当天），广州地铁全线网延长1.5小时运营服务时间。延长20余条途经花市周边的公交线路，服务时间至花市收市后20分钟，方便市民朋友夜间赏花、购花。

大年初一，白鹅潭烟花汇演期间，在地铁方面，增加途经黄沙、芳村、如意坊等站点的运力投入，缩短行车车间隔。广州公交企业还将开行烟花观演、市内游等23条定制公交线路，方便市民朋友逛花市、赏花灯、看烟花。



## 苔花如米小，也学牡丹开一场特别的观影

### 一群特殊孩子和普通孩子一起观看电影《小小的我》

羊城晚报讯 记者柳卓楠摄影报道：1月16日下午2时，位于广州市北京路的青宫电影院迎来了一群特别的观众，他们是来自广州康复实验学校（广州小儿脑性瘫痪康复研究中心）的30多名患有脑瘫的学生、来自广州市知用中学的48名健全学生，他们一起观看了最近热映的讲述脑瘫患者的电影《小小的我》。这是广州青宫电影院举办的“小小的我，大大的梦想”励志融合观影活动。

这是一场特别的观影，一场甚至有点“吵闹”的观影。两个多小时的观影中，现场总是不断发出各种各样的声音：哄堂大笑、窃窃私语、控制不住的抽泣，还有许多不能自己地呼喊。许多脑瘫孩子无法控制自己的表情和声音，看到动情处，不由得哭喊出来。

对于台下的很多特殊孩子来说，他们在电影里看到了自己。

“电影第一个画面，男主角刘春和一个人跑到天台上写遗书，这样的事情我也干过。”杭州亚残运会硬地滚球冠军、脑瘫患者杨贝贝说。这是她第二次观看《小小的我》这部电影了。“她第一次看的时候，在电影院里控制不住地痛哭，所有人都一直在看她。”一旁陪伴的

妈妈说道。杨贝贝说，她想告诉那些此刻正在经历迷茫、无助的脑瘫患者，要走出去，要工作，找不到工作也要培养爱好，用自身价值去对抗命运。

“我看这部电影就像在看自己的成长轨迹，我们在接触社会的过程中，会与很多种目光相撞，有歧视、有怜悯、有厌恶也有温暖。但每一种目光都不是坏的，都是我们成长必需的。关键是我们要走出自己的路。”来自广州康复实验学校的优秀毕业生代表江伟楷说。

“都说男儿有泪不轻弹，但我看电影的时候真的落了很多次泪。”从事特殊教育多年的广州康复实验学校教师冯永强说，观影中，他回想起了自己从事特殊教育十几年的点点滴滴，刘春和就像他过去教过的许多学生一样。“特殊教育，融合教育这条路很漫长，你们看到今天能够站在舞台上分享的同学，其实背后是付出了很多常人无法想象的艰辛。他们身上有一种对生活的执着，自立自强，我希望普通学校的孩子也能学习他们身上这些宝贵的品质。大家一起平等地成长，共同融入社会。”冯永强说。



观影现场

### 考察新人、查漏补缺、强化体能

# 国足新年集训备战世预赛决战

据新华社 新年伊始，中国男足国家队重新集结，在海口进行为期十天的冬训。目前集训已近尾声，队员们将在18日回归各自俱乐部。

与过往大部分集训不同，本期集训国足没有正式比赛任务，也并未安排热身赛。主教练伊万科维奇（以下简称“伊万”）将此次集训视为考察新人、查漏补缺、团结球队的重要窗口，为3月即将到来的世界杯预选赛决战做好准备。



A 本期集训国足共征召了32名球员，除费南多外31人到队。其中，归化球员侯永永和两名20岁小将吾米提江·玉苏普、买乌郎·吉米提都是首次进入成年国家队，吴少聪、杨立瑜、蹇韬则是第一次受到伊万征召。

B 世预赛18强赛还剩4场，场场都是“生死战”。考虑到主力球员届时可能会出现累积黄牌停赛和伤病的情况，中国队需要提前做好轮换预案。这一次集训没有比赛压力，给了伊万从容考察新人的时间。

“我们这次来的队员比较多，也来了一些年轻队员。这样能近距离接触这些新队员，看到他们在国家队级别训练中表现出的水平和能力。”伊万说。

多名新人入队

从挪威归来的侯永永是最受关注的新队员，他上赛季在挪威第二级别的甲级联赛中当选最佳射手。伊万表示：“我之前看过他的比赛录像，非常想亲眼看一下他在场上的发挥。对于射手型球员，我们要通过更加仔细地观察来熟悉球员特点，从而有机会在比赛中使用它。”

侯永永则表示：“我在挪威踢球，因为时差原因，主教练考察起来不太方便。去年我踢十号位进了一些球，可能大家会期待我在进攻线上有更多表现。我也希望能能在

未来几场世预赛中作出贡献。”

侯永永对球队的逐渐融入直观体现在了训练中。在前面几堂训练课上，侯永永都是默默踢球，和队友沟通交流不多。到了16日的训练对抗，他已经开始频繁主动发声，提醒和指挥队友跑位。

新人入队带来的“鲶鱼效应”，也激发了老队员的训练状态。李磊表示：“年轻球员上来以后带来很多活力，我作为老队员跟他们比着练，对自己也是一种历练。这些年轻队员适应很快，（训练质量）从每天的对抗强度就能看出来。”

“球队有更多新人来，有更多的良性竞争，让我们这个团队变得越来越好。”朱辰杰说。



中国男足在海南海口集训 新华社发

B 国足的十天集训中，除了第一天的恢复性训练外，其余九天的训练被分为三个小循环。每个小循环中，前两天是一天两练，第三天为一练。

一天两练时，国足会穿插进行场地和健身房训练，主要目的是提升训练强度，帮助国脚们在赛前准备期加强体能储备。球员们普遍反映训练强度大、节奏快。

而在体能之外，针对此前比赛中暴露出的问题，伊万还进行了专门的技战术训练。王上源介绍：“主教练给每个人都提了细致的要求，给我们灌输他在战术上的想法。我们对他的要求也是越来越熟悉，更加理解他所传达的任务。”

攻防转换中的防守，是

重点训练的技战术细节。李磊表示：“每天上午训练都会把后卫拿出来单练，训练我们如何在以少打多的时候去做防守。重点是转攻，尤其是丢球后的攻转守，教练要求不管谁丢了球权，都要第一时间把球权抢回来。”

本次集训，国足专门训练了点球和定位球。本次世预赛，国足在对阵新加坡队时曾罚丢点球。在对阵日本队、沙特队、澳大利亚队的比赛中，球队多次出现定位球丢球。

“我们对之前的世预赛比赛进行了针对性分析，也会多做一些技战术方面的训练，让球员更加熟悉技战术要求，能够在接下来的比赛中有更好的发挥。”伊万说。

### 西班牙国王杯

## 皇马加时赛轰进三球涉险晋级

羊城晚报讯 记者刘毅报道：

西班牙国王杯1/8决赛在北京时间1月17日凌晨上演进球大战，皇家马德里坐镇主场在2比0领先的情况下被塞维利亚逼平，经过加时赛才以5比2晋级。1月13日在西班牙超级杯决赛中，皇马以2比5惨败于巴塞罗那，国王杯这个比分像是皇马向四天前的自己致敬。

皇马主帅安切洛蒂上赛季带领球队成为欧冠和西甲双冠王，还顺利拿到欧洲超级杯和洲际杯冠军，这位传奇主帅在金球颁奖典礼和国际足联颁奖典礼都荣膺年度最佳主帅，力压带领西班牙夺得欧洲冠军的主帅德拉布雷特。可是作为新科年度最佳主帅，安切洛蒂在皇马竟然有了下课危机，因为本赛季两次对死敌巴塞罗那都输得太惨了，在西甲主场以0比4惨败，在西超杯决赛以2比5惨败。

安切洛蒂有自己的苦恼，皇马近几年引援主要集中在前场，主力后卫米利唐和卡瓦哈尔因伤告别本赛季，皇马在面对强队时的防守有点弱不禁风。再加上克罗斯退役、莫德里奇年龄偏大，皇马中场控制力也有所下降。西超杯惨败于巴萨之后，安切洛蒂考虑改变战术，在首发阵容不再同时派上前场“四巨头”维尼修斯、贝林厄姆、姆巴佩、罗德里戈，尤其在对强队的比赛需要寻求防守平衡。

这场国王杯是皇马在西超杯惨败之后的第一场比赛，也是安切洛蒂改变战术的一次试验，罗德里戈和有伤在身的贝林厄姆都没有首发，维尼修斯和姆巴佩领



皇马球员庆祝胜利 图/视觉中国